
4 красавіка 2018 г.8

Хоць і ады шлі тыя ча сы, ка лі гран-

ды ёз ныя па маш та бах эпі дэ міі ха-

ле ры, чу мы, на ту раль най вос пы 

вы кош ва лі на сель ніц тва га ра доў 

і на ват цэ лых кра ін, ін фек цый ныя 

хва ро бы пра цяг ва юць су пра ва-

джаць на ша жыц цё. Праў да, ця-

пер яны не вы клі ка юць та кіх на-

ступ стваў, а ра зам з імі ма са ва га 

ад чаю і дэ прэ сіі.

Але ня гле дзя чы на тое, што су час-

ная ме ды цы на па спя хо ва спраў ля ец ца 

з боль шас цю з іх, што год, па вод ле да-

ных Су свет най ар га ні за цыі ахо вы зда-

роўя, больш за 30 % агуль най смя рот-

нас ці пры па дае на до лю ін фек цый ных 

хва роб. І на су час ным эта пе на ват праг-

на зу ец ца іх рост. Не здар ма Су свет ная 

ар га ні за цыя ахо вы зда роўя вы лу чы ла 

ло зунг «Усе на ба раць бу з гла баль най 

не бяс пе кай рас паў сю джан ня ін фек-

цый ных за хвор ван няў!»

Сро дак, які аба ро ніць ад шмат лі кіх 

ін фек цый ных хва роб, вя до мы і прос-

ты — пры шчэп кі. Вак цы нап ра фі лак-

ты ку, да рэ чы, з-за яе эфек тыў нас ці 

на ват на зы ва юць най больш знач ным 

да сяг нен нем ме ды цы ны. І шы ро ка пры-

мя ня юць ва ўсім све це. Дзя ку ю чы вя-

лі кай коль кас ці пры шчэп ле ных лю дзей 

ства ра ец ца ка лек тыў ны іму ні тэт — га-

лоў ная за сло на для рас паў сю джан ня 

ін фек цый і ўзнік нен ня эпі дэ мій.

— Для да сяг нен ня эпі дэ міч на га даб-

ра бы ту ў кра і не па він на быць пры шчэп-

ле на не менш за 97 % дзі ця ча га на-

сель ніц тва і не менш за 95 % да рос ла-

га, — рас каз вае ўрач-пе ды ятр 3-й га-

рад ской дзі ця чай клі ніч най па лі клі-

ні кі г. Мін ска Але на СТАЎ РО ВА. — 

На прык лад, дзя ку ю чы ма са вай іму-

ні за цыі су праць на ту раль най вос пы ў 

1977 го дзе ўда ло ся кан чат ко ва лік ві да-

ваць гэ ту асаб лі ва не бяс печ ную ін фек-

цыю. У мно гіх кра і нах све ту, у тым лі ку і 

ў Бе ла ру сі, дзя ку ю чы вя лі кай коль кас ці 

пры шчэп ле ных лік ві да ва ны по лі ямі е літ, 

знач на зні зі ла ся за хва раль насць на ві-

рус ны ге па тыт В, кок люш, дыф тэ рыю, 

грып, ад зёр.

Зра зу ме ла, што па ды ход да вак-

цы на цыі дзя цей, асаб лі ва з роз ны мі 

па та ло гі я мі, па ві нен быць ін ды ві ду аль-

ным. Але ме ды кі сцвяр джа юць, што 

су час ныя прэ па ра ты для вак цы на цыі 

з'яў ля юц ца бяс печ ны мі і эфек тыў ны-

мі, яны не шко дзяць ар га ніз му дзі ця ці 

пры ўмо ве пра віль на га пры мя нен ня. 

У той жа час не пры шчэп ле ныя дзе ці з 

па та ло гі яй ува хо дзяць у гру пу вы со кай 

ры зы кі.

— За раз хра ніч ную па та ло гію мы 

раз гля да ем як па ка зан не да пры шчэп-

кі, якая не толь кі аба ро ніць ад ін фек цыі, 

але і змен шыць не бяс пе ку аб васт рэн-

ня хра ніч най хва ро бы, — тлу ма чыць 

Але на Стаў ро ва. — Та кім чы нам, ка лі 

ра ней пэў ныя хра ніч ныя па ру шэн ні зда-

роўя вы ка рыс тоў ва лі ся як пры чы на для 

ад во ду ад вак цы на цыі, то за раз яны 

ква лі фі ку юц ца як фак тар ры зы кі, які 

па тра буе пра вя дзен ня ак тыў най іму-

ні за цыі.

Зра зу ме ла, што дзі ця не мо жа быць 

пры шчэп ле на без зго ды баць коў. І яны 

па він ны ве даць пра рэд кае, але ўсё ж 

маг чы мае па боч нае дзе ян не вак цы-

ны ці так зва нае пост вак цы наль нае 

ўсклад нен не. На прык лад, пад вост ры 

па нэн цэ фа літ пас ля вак цы на цыі ад ад-

ру су стра ка ец ца ў ад ным вы пад ку на 

100 ты сяч на сель ніц тва, а ўсклад нен-

не ад са мо га ад ру — адзін вы па дак 

на 300 ча ла век. Пас ля пры шчэп кі ад 

ту бер ку лё зу ды се мі ні ра ва ная БЦЖ-ін-

фек цыя ўзні кае ў ад ным вы пад ку на 

100 ты сяч, за тое ры зы ка атры маць 

ус клад нен не ад ту бер ку лё зу — адзін 

вы па дак на 500 ча ла век. Як ві даць, 

ры зы ка раз віц ця цяж кай рэ ак цыі на 

ўвя дзен не су час най вак цы ны мі зэр на 

ма лая і не ідзе ні ў якае па раў на нне 

з ты мі рэ ак цы я мі і на ступ ства мі, якія 

ўзні ка юць пас ля су стрэ чы з уз бу джаль-

ні ка мі ін фек цый най хва ро бы.

На прык лад, ві рус крас ну хі мае тэ ра-

та ген нае дзе ян не — вы клі кае па ру шэн-

ні ў раз віц ці пло да. Асаб лі ва не бяс печ-

нае за хвор ван не ў пер шым тры мест-

ры ця жар нас ці. У гэ тым вы пад ку ка ля 

3/4 дзя цей на ра джа юц ца з сін дро мам 

пры ро джа най крас ну хі — з пры ро-

джа ны мі па ро ка мі сэр ца, ка та рак тай, 

сле па той, глу ха той, мік ра цэ фа лі яй, 

ра зу мо вай ад ста лас цю, па ра жэн нем 

ін шых ор га наў. Та му не вак цы на ва ным 

дзяў ча там і жан чы нам дзе та род на га 

ўзрос ту рэ ка мен ду ец ца пры шча піц-

ца су праць крас ну хі для пра фі лак ты-

кі сін дро му пры ро джа най крас ну хі ў 

бу ду ча га дзі ця ці.

Ме на ві та дзя ку ю чы ўвя дзен ню ў Бе-

ла ру сі ў 1996 го дзе вак цы на цыі дзя цей 

ва ўзрос це да го да су праць ад ру, па ра-

ты ту і крас ну хі, а так са ма рэ вак цы на-

цыі іх з 1999 го да ў 6-га до вым уз рос це 

ад бы ло ся зні жэн не за хва раль нас ці на 

гэ тыя ін фек цыі ва ўсіх уз рос та вых гру-

пах. Ад нак, ня гле дзя чы на гэ та, мно гія 

баць кі ўсё роў на ад маў ля юц ца ад пры-

шчэ пак сва ім дзе цям.

— Ха це ла ся б, каб баць кі доб ра 

ўзваж ва лі сваё ра шэн не ад мо віц ца 

ад вак цы на цыі. І па мя та лі, што, па-

збаў ля ю чы дзі ця пры шчэп кі, яны па-

ру ша юць яго пра ва быць аба ро не ным 

ад той ці ін шай хва ро бы, па вя ліч ва-

ю чы ры зы ку атры маць ус клад нен не 

і на ват ін ва лід насць, — на гад вае Але-

на Стаў ро ва



ДЛЯ АЛЕР ГІ КАЎ 
РАС ПРА ЦА ВА ЛІ КАР ТУ 

ПЫЛ КУ
На рэ сур се Ян дэкс.На двор'е з'я ві ла ся кар та, 

якая на гляд на па каз вае кан цэнт ра цыю пыл ку 

ў па вет ры. З яе да па мо гай мож на да ве дац ца, дзе, 

ка лі і на коль кі ін тэн сіў на бу дуць цвіс ці рас лі ны, 

якія вы клі ка юць алер гію. Кар та па ве дам ляе пра 

15 са мых рас паў сю джа ных алер ге наў і ахоп лі вае 

Мін скую, Ві цеб скую, Ма гі лёў скую і Го мель скую 

воб лас ці, а так са ма асоб ныя рэ гі ё ны Ра сіі, 

Укра і ны, Ка зах ста на і ін шых кра ін.

У Бе ла ру сі се зон алер гіі па чы на ец ца звы чай на ў 

кра са ві ку: ніз кая кан цэнт ра цыя пыл ку але шы ны, бя-

ро зы і арэш ні ку бу дзе на зі рац ца ў па вет ры з ся рэ-

дзі ны кра са ві ка, а блі жэй да мая за цві туць вяр ба, 

са сна і вяз. Але з го ду ў год рас лі ны не цві туць стро га 

па ка лен да ры, та му ўні вер саль ныя таб лі цы не заў сё-

ды да па мо гуць алер гі ку. Ян дэкс.На двор'е па каз вае 

пра гноз кан цэнт ра цыі кож на га алер ге на на сем су так 

на пе рад. Для гэ та га вы ка рыс тоў ва юц ца да ныя, якія 

ўліч ва юць што дзён ныя про бы па вет ра, за леж насць 

фаз кра са ван ня ад тэм пе ра ту ры, а так са ма ўплыў 

апад каў і вет ру. Вы ву чыў шы гэ ты пра гноз, мож на за-

га дзя па чаць пры маць прэ па ра ты, каб пад рых та вац ца 

да се зо на. Кар ты пыл ку ра зам з кар та мі тэм пе ра ту ры, 

ціс ку і вет ру да ступ ныя для кам п'ю та раў і ма біль ных 

пры лад.

— Анд рэй Мі хай ла віч, у СМІ шмат пі-

шуць апош нім ча сам пра вы пад кі ад ру. 

Як па пя рэ дзіць гэ ту хва ро бу?

— Адзі ны спо саб яе па пя рэ дзіць — 

вак цы нап ра фі лак ты ка. Згод на з на цы я-

наль ным ка лен да ром пры шчэп кі ро бяц ца 

дзе цям у адзін і шэсць га доў. Не ка то рыя 

ма мы праз ня во пыт насць, ня ве дан не, стэ-

рэа ты пы ад іх ад маў ля юц ца. Мяр кую, што 

па гэ тай пры чы не ў бу ду чы ні мы бу дзем 

мець праб ле мы. Ві рус доб ра пе рад аец ца 

ад ча ла ве ка да ча ла ве ка і ўспры маль насць 

да яго вы со кая.

— Якім чы нам гэ та ад бы ва ец ца?

— Як і лю бая аэ ра золь ная ін фек цыя, 

ад зёр пе рад аец ца праз па вет ра. Ча ла век 

ды хае, каш ляе, чхае, і ка лі кан такт до сыць 

бліз кі — метр-два-тры, — то вя лі кая маг-

чы масць за хва рэць. Час та су стра ка юц ца 

ся мей ныя вы пад кі за ра жэн ня, а так са ма 

гру па выя — у пра цоў ных, школь ных ка лек-

ты вах. Пе ра да ча ві ру са за ле жыць ад пра-

цяг лас ці кан так ту з хво рым і ад та го, на 

якой ста дыі за хвор ван ня ён зна хо дзіц ца. 

Ка лі хво ры па праў ля ец ца, ён, ад па вед на, 

вы лу чае менш ві ру са. Чым больш ві ру са ў 

кры ві, чым больш яр кая клі ніч ная кар ці на 

за хвор ван ня, тым больш не бяс печ на з ім 

кан так та ваць.

— Як пра яў ля ец ца за хвор ван не?

— Ін ку ба цый ны пе ры яд скла дае мак сі-

мум тры тыд ні, гэ та зна чыць, ад мо ман ту 

за ра жэн ня пра хо дзіць да 21 дня. Але звы-

чай на менш — ка ля двух тыд няў. Спа чат ку 

за хвор ван не пра яў ля ец ца як вост рая рэ спі-

ра тор ная ін фек цыя: па вы ша ец ца тэм пе ра-

ту ра, з'яў ля юц ца ка шаль, на смарк. Мо жа 

ўзні каць кан' юнк ты віт, ча сам на ват гной ны, 

слё за ця чэн не. Сып з'яў ля ец ца кры ху паз-

ней, пры клад на на трэ ці дзень, але тут усё 

вель мі ін ды ві ду аль на. Ён заў сё ды па чы нае 

пра яў ляц ца на тва ры, за ву ша мі, па сту по ва 

апус ка ец ца ўніз. Сып пра яў ля ец ца ў вы гля-

дзе па пу ла па доб ных эле мен таў, ён не вы-

клі кае свер бу, і ме на ві та гэ тым ад зёр ад роз-

ні ва ец ца ад алер гіч ных вы сы пан няў.

— Як та ды ад роз ніць вост рую рэ спі ра-

тор ную ін фек цыю, грып ад ад ру?

— Ме на ві та па вы сы пан нях. Пад час вост-

рых рэ спі ра тор ных ін фек цый іх ня ма, але 

мо гуць з'яў ляц ца алер гіч ныя вы сы пан ні 

на фо не ля чэн ня ан ты бі ё ты ка мі ці ін шы мі 

прэ па ра та мі. Дык вось, пад час ад ру іс нуе 

этап насць вы сы пан ня: спа чат ку на тва ры, 

шыі, за тым на ту ла ве, яно ідзе звер ху ўніз. 

Алер гія ж мо жа ўзні каць на на гах, яга дзі цах, 

жы ва це, ту ла ве.

— Ці кож ны ча ла век мо жа за ра зіц ца 

гэ тай хва ро бай?

— Амаль кож ны. Гэ та вы со ка кан та гі ёз-

ная ін фек цыя. На ват ка лі ёсць пры шчэп кі, 

іс нуе маг чы масць «пад ха піць» ад зёр. Пры-

тым чым да лей тэр мін апош няй пры шчэп-

кі, тым яна боль шая, па коль кі зні жа ец ца 

пост пры шчэ пач ны іму ні тэт. Чым ста рэй шы 

ча ла век, тым не бяс пе ка за хва рэць вы шэй-

шая, ка лі ён не ра біў рэ вак цы на цыю. За-

гар тоў ван не, ума ца ван не імун най сіс тэ мы 

аба ра ня юць нас ад мно гіх за хвор ван няў, 

але ў вы пад ку з ад ром гэ та, на жаль, не 

спра цуе.

— Гэ та зна чыць, дзвюх пры шчэ пак 

у дзя цін стве не да стат ко ва?

— У ідэа ле мож на па рэ ка мен да ваць та кія 

пры шчэп кі і да рос лым, асаб лі ва тым, хто 

зна хо дзіц ца ў гру пах ры зы кі, на прык лад, 

вы ха валь ні кам дзі ця чых сад коў, а так са ма 

тым, хто вы яз джае ў кра і ны, дзе сі ту а цыя з 

ад ром не спры яль ная. Але ў ка лян дар пры-

шчэ пак для дарослых яны не за не се ныя.

— Як ле чыц ца ад зёр?

— Эты ят роп ных прэ па ра таў ад яго не іс-

нуе. Та му вы ка рыс тоў ва юц ца толь кі кла січ-

ныя прэ па ра ты для сімп та ма тыч на га ля чэн-

ня — тыя ж, што пры мя ня юц ца пры вост рых 

рэ спі ра тор ных ін фек цы ях і аб ляг ча юць боль 

у гор ле, ка шаль, па ні жа юць тэм пе ра ту ру. 

Ві рус ад ру да стат ко ва змен лі вы, ён хут ка 

транс фар муе сваю струк ту ру, та му ле каў 

ад яго ня ма. Уво гу ле скла да на сін тэ за ваць 

прэ па ра ты па ля чэн ні ві ру саў. Су праць іх, 

акра мя ві ру саў гер пе су, гры пу, ге па ты ту, 

не рас пра ца ва на ле каў.

— Якія ўсклад нен ні мо гуць раз віц ца 

пас ля ад ру?

— Мо гуць уз ні каць за па лен не, стэ ноз 

гар та ні, тра хе аб ран хіт, атыт, пер ша сная ад-

зёр ная пнеў ма нія, дру гас ная бак тэ ры яль ная 

пнеў ма нія і на ват ад зёр ны эн цэ фа літ. У лі-

та ра ту ры апі са ны вы пад кі, ка лі за хвор ван-

не за кан чва ец ца ля таль на. Але най час цей 

ні я кіх ус клад нен няў не ўзні кае.

— Апош нія вы пад кі ад ру, пра якія пі-

шуць у СМІ, у пры ват нас ці ў Ваў ка выс ку, 

зда ры лі ся ў тых, у ка го не бы ло пры-

шчэ пак?

— Мяр кую, што так. І гэ та за хвор ван не 

не пе ра рас тае ў эпі дэ мію ме на ві та дзя ку -

ючы та му, што боль шасць на ша га на сель-

ніц тва мае пры шчэп кі. Па гэ тай жа пры чы не 

ня ма ў нас рас паў сю джа нас ці дыф тэ рыі, 

слуп ня ку.

— Мяр ку ец ца, што гэ та за воз ныя вы-

пад кі ад ру...

— Так, сі ту а цыя з гэ тым за хвор ван нем у 

не ка то рых кра і нах Еў ра пей ска га са ю за, ва 

Укра і не за раз не спры яль ная. Там цыр ку ля-

цыя ві ру са вы шэй шая, ён за во зіц ца да нас. 

А ўво гу ле ві рус ад ру, як і лю бая бія ла гіч ная 

іс то та, жы ве і пра цяг вае сваё іс на ван не. 

Ка неш не, усё на сель ніц тва пры шча піць усё 

роў на не атры ма ец ца, але ў ідэа ле да гэ та га 

трэ ба імк нуц ца. Та ды вы пад каў за хвор ван ня 

бу дуць адзін кі, бо знік не кры ні ца пе ра да чы



Ма тэ ры я лы пад рых та ва ла 

Але на КРА ВЕЦ.

ВАК ЦЫ НА ЦЫЯ ДЗЯ ЦЕЙ: 
ЗА І СУ ПРАЦЬ

Дзя ку ю чы вя лі кай коль кас ці 
пры шчэп ле ных лю дзей 
ства ра ец ца ка лек тыў ны 
іму ні тэт — га лоў ная за сло на 
для рас паў сю джан ня ін фек цый 
і ўзнік нен ня эпі дэ мій.

СЁ ЛЕ ТА ў Бе ла ру сі за фік са ва на 

не каль кі вы пад каў ад ру ў дзя цей 

і да рос лых. Ус пыш ка з больш чым 

дву ма дзя сят ка мі хво рых зда ры ла ся 

ў Ваў ка выс ку, акра мя гэ та га, хва рэ лі 

ў Гро дзен скай, Брэсц кай і Го мель-

скай аб лас цях. Як рас па знаць ад зёр 

і па пя рэ дзіць яго, рас ка заў урач-ін-

фек цы я ніст 11-й па лі клі ні кі г. Мін ска 

Анд рэй МА КА РЭ ВІЧ.

На слы хуНа слы ху  

Якія пры шчэп кі 
трэ ба ра біць 

і на вош та

ПА ПЯ РЭ ДЗІЦЬ 
ТОЛЬ КІ ПРЫ ШЧЭП КА
Што та кое ад зёр і ча му ад яго не іс нуе ле каў

Тыповыя прыкметы адру:
плямы 

Філатава-Копліка

кан'юнктывіт

сып


